

Гаглов Георгий Толикович
студент магистратуры
2 курса, факультет «Юриспруденция»
Северо – Осетинский государственный университет
им. К.Л. Хетагурова Россия, г. Владикавказ
Научный руководитель- к.ю.н., доцент Цориева Е.С.
Кафедра уголовного права и процесса
ФГБОУ ВО СОГУ им. К. Л. Хетагурова

ОБЩАЯ ХАРАКТЕРИСТИКА ЛИШЕНИЯ СВОБОДЫ КАК ВИД УГОЛОВНОГО НАКАЗАНИЯ

Аннотация. В статье рассматривается специфика и виды наказания в виде лишения свободы. Следует сказать об актуальности темы статьи. Она определяется тем, что анализируемой наказание занимает особую позицию в системе уголовных наказаний РФ и представляет собой наиболее суровое из них. на сегодняшний день в Российской Федерации криминогенная ситуация становится все более сложной. Все чаще совершаются тяжкие и особо тяжкие преступления. Следовательно, в правоприменительной практике наказание в виде лишения свободы применяется очень часто. Кроме того, большие трудности отмечаются в деятельности всех типов исправительных учреждений, которые должны выполнять основные цели и задачи наказания – обеспечивать перевоспитание и исправление преступников и предупреждать осуществление ими новых преступных деяний.

Ключевые слова: лишение свободы, наказание, Уголовный кодекс РФ, преступление, общество, осужденный, изоляция.

Annotation. The article discusses the specifics and types of punishment in the form of imprisonment. It should be said about the relevance of the topic of the article. It is determined by the fact that the analyzed punishment occupies a special position in the system of criminal penalties of the Russian Federation and represents the most severe of them. Today, the criminal situation in the Russian Federation is becoming more and more complicated. Grave and especially grave crimes are being committed more and more often. Consequently, in law enforcement practice, the punishment in the form of imprisonment is used very often. In addition, great difficulties are noted in the activities of all types of correctional institutions, which must fulfill the main goals and

objectives of punishment – to ensure the re-education and correction of criminals and prevent them from committing new criminal acts.

Keywords: imprisonment, punishment, Criminal Code of the Russian Federation, crime, society, convict, isolation.

Лишение свободы является наиболее строгим наказанием, которое в настоящее время закрепляет Уголовный кодекс РФ. Такое наказание, как лишение свободы, суд может назначить виновному, который совершил посягательство, обладающее небольшой, средней степенью тяжести, а также за особо тяжкие посягательства. Сущность лишения свободы прежде всего подразумевает, что виновный полностью изолируется от окружающего мира и от обычного для него образа жизни [1, с. 17].

Лишение свободы как вид уголовного наказания направлено на то, чтобы исправить человека, осуществившего преступное деяние, поместив его в исправительную колонию и другие учреждения, где на основании Уголовного кодекса виновный может отбывать наказание. При этом важно проводить границу между наказанием в виде лишения свободы и наказанием в виде ареста. Арест не означает изоляцию осужденного от общества, при которой закрепляется конкретный режим (как правило, строгий; его устанавливают непосредственно исправительная колония или другие исправительные учреждения). Арест назначается субъектам, которые обвиняются в осуществлении преступного деяния, и представляет собой дополнительную меру контроля, так как пребывание человека в специальном месте (как правило, в арестном доме) способствует максимально эффективной реализации надзора и контроля за этими субъектами. Однако в РФ на сегодняшний день данный вид наказания не назначается в связи с отсутствием арестных домов.

В настоящее время Уголовный кодекс предусматривает лишение свободы за довольно обширный круг посягательств, закрепленных в уголовном законодательстве. При этом сроки лишения свободы могут

составлять 2-3 года, а могут и 15-20 лет – все зависит от степени тяжести посягательства, от наличия отягчающих или смягчающих наказание обстоятельств, от наличия рецидива преступлений и других факторов.

Необходимо подчеркнуть, что к лишению свободы не могут приговариваться субъекты, совершившие посягательство в первый раз, если это посягательство не представляет большой общественной опасности и не наносит существенного ущерба. Однако есть ряд исключений – некоторые статьи Уголовного кодекса, в которых рассматриваемый вид наказания представляет собой единственно возможное наказание за конкретное посягательство.

В уголовном законодательстве условно выделяется несколько видов лишения свободы:

Наказание в виде лишения свободы на определенный срок

Этот вид наказания закрепляется статьей 56 Уголовного кодекса. Это наказание означает, что виновный, которого суд приговорил к лишению свободы, будет отбывать наказание в местах, обеспечивающих изоляцию от общества, в течение установленного срока. К примеру, это может быть наказание в виде пяти лет лишения свободы с отбыванием в колонии общего режима [4, с. 103].

Наказание в виде пожизненного лишения свободы

В настоящее время наказание в виде пожизненного лишения свободы является самым суровым и максимальным. На основании Уголовного кодекса его могут назначить преступнику, которым было осуществлено особо тяжелое посягательство. Отметим, что данная категория посягательств наносит очень большой ущерб общественным отношениям и безопасности, а также способны поставить под угрозу интересы как отдельного человека (либо социального института), так и интересы государства в целом. К примеру, этот вид наказания может быть назначен за осуществление международного терроризма либо покушения на жизнь государственных деятелей. Пожизненное лишение свободы для субъектов, которые отбывают наказание,

суд может заменить более мягким наказанием. К примеру. Вместо пожизненного лишения свободы могут приговорить к 15-20 годам колонии строгого режима [2, с. 55].

Наказание в виде условного лишения свободы

Лишение свободы может носить условный характер. Это является возможным, если имеются обстоятельства, которые дают возможность привлечь виновного к ответственности условно. В это случае преступник не должен отбывать реальный срок наказания. Отметим, что наказание в виде условного лишения свободы не носит обязательный характер в соответствии с Уголовным кодексом. Суд может назначить его, если установить смягчающие обстоятельства.

Необходимо также рассмотреть наказание в виде лишения свободы, назначаемое лицам, не достигшим совершеннолетия.

Не достигшие совершеннолетия лица могут быть приговорены к лишению свободы на основании норм части 3 статьи 58 Уголовного кодекса. В частности, эта категория лиц отбывает наказание не в колониях общего (строгого) режима, а в специальных исправительных колониях.

Необходимо также сказать несколько слов о сроках отбывания наказания в виде лишения свободы. В частности, в УК РФ закрепляется следующее (сразу оговоримся, что арест, как мы отмечали, сейчас не назначается, однако законодательные нормы, регулирующие сроки его отбывания, мы все-таки рассмотрим).

Виновные, приговоренные к аресту, изолируются от общества сроком от 1 до 6 месяцев. На законодательном уровне это устанавливается статьей 54 Уголовного кодекса. Если имеют место исключительные обстоятельства, то продолжительность нахождения виновного под арестом может быть уменьшена до одного месяца [5, с. 264].

Если преступник приговорен к лишению свободы на конкретный срок, то, согласно части 2 статьи 56 Уголовного кодекса, он может составлять от 2 месяцев до 20 лет.

Пожизненное лишение свободы относится к видам наказания, назначаемым на неопределенный срок изоляции от общества. При этом отметим, что, отбывание этого наказания по умолчанию прекращается, если виновный умирает или по другим законодательно закрепленным основаниям.

Законодательство запрещает назначать свыше десяти лет изоляции от общества не достигшим совершеннолетия осужденным.

Если был осуществлен ряд посягательств и наказания за них были суммированы, действует следующее правило: максимальный размер срока лишения свободы не должен быть свыше 25 лет. Это правило находит свое закрепление в части 4 статьи 56 Уголовного кодекса.

Если суммируются приговоры суда, то максимальный размер наказания не должен быть более 30 лет. Это устанавливается частью 4 статьи 56 УК РФ.

Подчеркнем, что в соответствии с Уголовным кодексом, могут быть назначены и меньшие сроки наказаний в виде лишения свободы, нежели закрепляются в соответствующей статье. Это является возможным, если имеют место смягчающие обстоятельства.

На основании статьи 58 УК РФ наказание в виде лишения свободы реализуется тюрьмами, колониями особого, строгого и общего режима, колониями-поселениями, а для лиц, не достигших совершеннолетия, - воспитательными (исправительными) колониями.

Наибольший срок, на который виновного можно приговорить к рассматриваемому виду наказания, закрепляется статьей 56 УК РФ. Этот срок, в соответствии с общим правилом данной нормы, составляет 20 лет. При этом есть ряд исключений, предусматривающих возможность повышения максимального предела лишения свободы [1, с. 365].

Основное исключение – это осуждение преступника к наказанию в виде лишения свободы пожизненно. В этом случае указанный срок наказания максимальный и не имеет верхней границы. К примеру, если судом было вынесено решение об изоляции виновного от общества на всю жизнь, то реальный срок отбытия данного наказания может составить свыше тридцати

лет. Также, если наказания и приговоры суммируются, то, на основании статьи 56 УК РФ, объем наибольшего срока лишения свободы возрастает до 25 и 30 лет соответственно.

Итак, преступники, в отношении которых было вынесено решение о назначении наказания в виде лишения свободы, не могут отбыть срок выше того, который закреплен в Уголовном Кодексе РФ.

Список используемой литературы

1. Насиров Н. И. Воспитательное воздействие на осужденных к лишению свободы: проблемы теории и практики / под ред. Б. Т. Разгильдиева. Саратов: ИЦ «Наука», 2014.

2. Орлов М. С. Уголовное наказание в виде лишения свободы, его сущность и содержание / М. С. Орлов. — Текст: непосредственный // Молодой ученый. — 2019. — № 21 (259).— URL: <https://moluch.ru/archive/259/59593/> (дата обращения: 25.10.2022).

3. Пленкин Ю. В. Правовые и организационные основы изоляции осужденных к лишению свободы: Автореф. дисс.... канд. юрид. Наук. Самара, 2019.

4. Селивестов В., Шмаров И. Правовое регулирование исполнения наказаний в виде лишения свободы и смертной казни// Российская юстиция. 2020. - № 5.

5. Ткаченко В. Общие начала назначения наказания// Российская юстиция, 2019. - № 1.